

УДК 304.9:304.444

CRIP HUMAN-ANIMAL STUDIES В РОССИИ: ПРОБЛЕМЫ МЕЖВИДОВОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ЖИВОТНЫХ-ИНВАЛИДОВ И ЧЕЛОВЕКА

Кузьмина Ю.А. (Национальный исследовательский университет ИТМО, Санкт-Петербург),

Призова В.С. (Национальный исследовательский университет ИТМО, Санкт-Петербург)

Научный руководитель – доктор гуманитарных наук по литературоведению (Ph.D.),

Силезский университет, преподаватель практики ИМРиП Никитина Е.Б.

(Национальный исследовательский университет ИТМО, Санкт-Петербург)

Аннотация. В докладе рассмотрен вопрос межвидового взаимодействия животных-инвалидов и человека на примере Российской Федерации. Выявлены проблемы, представлены и структурированы выводы, сделанные в результате полевых исследований в г. Санкт-Петербурге.

Введение. Тема межвидового взаимодействия является актуальной повесткой на сегодняшний день: во времена, когда общество постепенно склоняется к пересмотру устоявшихся парадигм (таких как, например, патриархальный строй или гендерная бинарность) становится сложно игнорировать наступивший кризис во взаимоотношениях между животным и человеком. Первичное восприятие этих отношений традиционно считается как «хозяин» и «питомец», и только затем как «друг»-«друг». Исследования, рассматривающие животных в качестве участников общественной жизни, ранее определялись как «несерьёзные», «не требующие внимания», что само по себе является маркером определения животных как неких отдельных объектов. Данное исследование ставит перед собой задачу сделать шаг в развитии Human-Animal Studies в России, путём изучения отношений между животными-инвалидами и людьми.

Согласно исследованиям Саноры Тейлор (Taylor S., 2017), в сознании большинства людей понятие «инвалид» зачастую ассоциируется с «мучением». При переносе данной установки на животного, частично утратившего функциональность, возникает мнение о том, что такое животное недостойно или не желает жизни, оно обязательно «мучается» и «страдает», в связи с чем исключается из общественной повседневности, теряя шанс на дальнейшую социализацию. Одна из целей исследования – изменить данную модель, поднимая вопрос переосмысления инвалидности животных, а также повысить осведомлённость о существовании подобной проблемы, анализируя ситуацию в российском пространстве.

Основная часть. Исследование ставит следующие вопросы: «Почему животные-инвалиды должны доказывать, что их жизнь так же ценна, как и жизнь других животных (со всеми возможностями), как и жизнь человека?», «Где проходит грань между нормой и не-нормой, между отношением и особым отношением?», «Что значит и значит ли для человека взаимодействие с животным-инвалидом?», «Какие они и какие мы?».

Данные теоретические положения подразумевают под собой новый подход в осмыслении взаимоотношений между человеком и не-человеком в целом, в том числе более детального изучения понимания инвалидности физического и ментального плана у животных в российских реалиях и «зачем это нужно». Имея бинарность позиции: норма и отклонение, удобно и легко ставить рамки и отдаляться от возникающих и продолжительных проблем, как например, незнание и нехотение знания о животных-инвалидах.

В работе использовались такие базовые методы, как интервью с руководителем инклюзивной организации, беседа с работником и куратором приюта для животных-инвалидов, поездки в такой приют для наблюдения и анализа. На этом этапе возникла проблема закрытости благотворительных институций, работающих с животными-инвалидами, отсутствию у них чёткой структуры внутри организации, а также с недоверием и

подозрением в отношении новых людей, непричастных к их сфере с практической точки зрения.

Таким образом, одной из главных задач является разработка методологии исследования, опирающейся на зарубежный опыт в следующих темах: эйблизм, спесишизм, Human-Animal Studies и Critical Disability Studies (Taylor S., 2017; Taylor N., 2019; Guenther K.M., 2020; Jenkins S., Montford K.S., Taylor C., 2020). Создание соучастия и взгляда со стороны к отличному от человека виду, в том числе и с ограниченными возможностями, позволит приблизиться к изменению отношения между человеком и животным-инвалидом.

Ещё одним звеном в исследовании является формирование и проведение опроса о взаимосвязях общества с животным-инвалидом и характере этих связей, об осведомлённости и восприятии. Затем анализ результатов и дальнейшее их изучение. Кроме того, планируется разработка кураторского проекта и художественной выставки о проблеме инвалидности животных в России, с целью переосмысления отношения к таким животным и включения их в общественную жизнь.

Выводы. Анализ информации, собранной в ходе исследования, поможет понять варианты включения животных-инвалидов в жизнь общества с учётом особенностей региона. В качестве результата исследования будет выпущена научная статья. Просветительская деятельность в ходе исследования содействует привлечению внимания к проблеме, поставленной в исследовании.

Кузьмина Ю.А, Призова В.С. (авторы) Подпись
Никитина Е.Б. (научный руководитель) Подпись